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Aufgabe 2

li"em?immell/ Zeichnen Sie fiir die folgenden (bereits geordneten) Daten:

——

40 52 55 60(70 75\ 85 8 90 (90
9294 94 95 98 100 \115 125 125 130

[1] (2) Bestimmen Sie den Median.
1] (b) Bestimmen Sie die Hinges.

[1] (¢) Bestimmen Sie auf Basis der Hinges die Fences.

[2] (d) Zeichen Sie in die unten stehende Grafik den Boxplot der Daten.




12-10-

Die Dichte einer sG X lautet wie folgt:

- D<e <2

—_— T
flz)=3 8

0 sonst

Qr_____..---_

[1] (a) Bestimmen Sie den Erwartungswert von X.

[1] (b) Bestimmen Sie die Varianz von X.

[2] (c) Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion von X (plus Skizze).
[1] (d) Bestimmen Sie den Median von X.
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—2018 Aufgabe 4

. Die logische Struktur eines Systems sei gegeben wie folgt:
/] "

=1 Ky K,

A

S

Die Lebensdauern der Komponenten seien unabhéngig und identisch verteilt mit Dichte
f(@) = eI g 00)(2) (= Exp(A = 1)). Bestimmen Sie fiir die Lebensdauer des Systems:
[21 (a) die Verteilungsfunktion
[1] (b) die Dichte
[2] (c) den Erwartungswert




w Aufgabe 5

/] [1] (a) Der Kommissar ist zu 50% davon iiberzeugt, dass der Verdéchtige auch der Titer ist.
Wenn sich nun herausstellt, dass der Téter eine bestimmte Eigenart hat, die in der
Bevﬁlkerung zu 20% vorkommt, und der Verdachtige diese Eigenart hat, wie dndert
sich dadurch die Einschitzung des Kommissars? (Hinweis: Bayes’sche Formel)

P(H=0s Plelt)="7
Pt) <05 Plel~t)= 02

P - L) M08
i)~ PG - P(D) + el #)-POH = 06+ 0205

<

=0, §d
Z ‘[2] (b) Die gemeinsame Dichte von X und Y sei gegeben durch:

6%y 0< @< IOkt
flz,y) =
0 sonst

Wie lauten die Randdichten? Sind X und Y unabhéngig? Unkorreliert?
. A ‘5( o 7 %
YL&) = § é)(.(‘7 y{ 7 = ‘J / L 5>€
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[2] (c) Jeder Chip einer bestimmten Produktion ist unabhéingig von den anderen mit
Wahrscheinlichkeit 1/8 defekt. Wenn 1000 Chips getestet werden, mit welcher (ap-

proximativen) Wahrscheinlichkeit sind weniger als 130 defekt? (Hinweis: ZGVS;
rechnen Sie mit Stetigkeitskorrektur.)

\




Die Daten von Aufgabe 1 stammen aus einer Normalverteilung N(u, 0%) mit unbekannten
Mittelwert 4 und unbekannter Varianz o?,

(1] (a) Bestimmen Sie ein 95%Konfidenzintervall fiir j.,
2] (b) Bestimmen Sie ein 95% Konfidenzintervalle fiir o2,
[2] (c) Testen Sie zum Niveau o = 5%:

Ho: =35 gegen Hy:pu<35b
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Zwei Stichproben aus unabhéngigen Normalverteilungen waren wie folgt:

> x <- ¢(101,91,95,94,97,105,100,103,100,98)  [1,- 7~
>y <- ¢(90,94,100,96,93,89,97,93) ,, - §

Mittelwerte, Varianzen, Streuungen:

> c(mean(x), mean(y))
[1] 98.4 94.0

> c(var(x), var(y))
[1] 18.26667 13.14286
> c(sd(x), sd(y))

[1] 4.273952 3.625308

[2] (a) Kénnen die beiden Varianzen zum Niveau 5% als gleich angesehen werden? Kom-
mentieren Sie dazu den folgenden R—Output: :

> var.test(x, y)

F test to compare two variances p-value > 0.05
’
data: x and y -> konnen EIS gle_ilcb arj§esehen werden

F = 1.3899, num df = 9, denom df = 7, p-value = 0.6792
e ————————
alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
95 percent confidence interval:
0.2881593 5.8332866
sample estimates:
ratio of variances
1.389855

[1] (b) Bestimmen Sie den ge oolten Varianzschitzwert 55
gt (tn-1) S> + ,,,_4/5.7 » 9 - 19,2666
P b 4a -2

[2] (c) Testen Sie unter der Annahme 07 = o
Mittelwerte, d.h., testen Sie :




siehe letzte seite!
(Binomealverteilung)







